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Vorlage: AW/0051/2025 Datum: 17.06.2025

Dezernat 2

Verfasser: 70-EB "Kommunaler Servicebetrieb Koblenz" Az.:

Betreff:

Antwort zur Anfrage der CDU-Ratsfraktion: Maßnahmen zur Eindämmung von
Zigarettenmüll im öffentlichen Raum

Gremienweg:
26.06.2025 Stadtrat  einstimmig  mehrheitl.  ohne BE

 abgelehnt  Kenntnis  abgesetzt
 verwiesen  vertagt  geändert

TOP  öffentlich  Enthaltungen  Gegenstimmen

 
Antwort:
 
Zunächst möchten wir darauf hinweisen, dass die Raucher, wie alle Abfallerzeuger und -besitzer, für

die ordnungsgemäße Entsorgung verantwortlich sind. Die Abfallerzeuger und Abfallbesitzer sind
verpflichtet, unabhängig davon, ob Papierkörbe/ Aschenbecher vorhanden sind, die Abfälle bzw. die
Zigarettenkippen ordnungsgemäß zu entsorgen.  Grundsätzlich besteht keine Verpflichtung der Stadt
Aschenbecher oder Papierkörbe aufzustellen. Unabhängig davon, stellt die Stadt an verschiedenen
Stellen, also Wegen und Plätzen mit größerem Fußgängerverkehr, Papierkörbe zur Verfügung. Auch
die koveb GmbH stellt an den Bushaltestellen Papierkörbe bereit. Papierkörbe werden i.d.R. auch
mit Aschenbechern ausgestattet. 
 
Dies vorangeschickt beantwortet die Verwaltung die Anfrage der CDU-Ratsfraktion zu Maßnahmen

zur Eindämmung von Zigarettenmüll im öffentlichen Raum wie folgt:

 
1. Welche konkreten Maßnahmen plant oder prüft die Stadt Koblenz derzeit, um der zunehmenden

Vermüllung durch achtlos entsorgte Zigarettenstummel im öffentlichen Raum
entgegenzuwirken?
Die Verwaltung wird durch eine verstärkte Öffentlichkeitsarbeit weiter auf die Problematik
hinweisen und die Möglichkeiten der ordnungsgemäßen Entsorgung aufzeigen. 

 
2. Gibt es bereits Überlegungen zur Nachrüstung bestehender Abfallbehälter mit Aschenbechern

an besonders betroffenen Standorten?
Soweit am Papierkorb kein Aschenbecher vorhanden ist, prüfen wir eine Nachrüstung.

 
3. Inwiefern ist eine Zusammenarbeit mit den Koblenzer Verkehrsbetrieben (koveb) vorgesehen,

um auch an stark genutzten Bushaltestellen geeignete Entsorgungsmöglichkeiten für

Raucherabfälle zu schaffen?

Die Papierkörbe an Bushaltestellen sind, soweit neuere Modelle aufgestellt wurden, mit
Aschenbechern ausgestattet. Die Bushaltestellen, an denen noch kein Papierkorb mit
Aschenbecher vorhanden ist, sollen im Zuge der Modernisierung der Haltestellen entsprechende
Behälter erhalten.

 
 
 




